

多年前，一位美国朋友送我一本书，是腓利·杨西（杨腓利，Philip Yancey）写的畅销书《恩典多奇异》(*What's so Amazing about Grace*)。书中有一段说：在英国的一个宗教比较会议里，来自世界各地的专家辩论基督教信仰的独特处在哪里。是基督道成肉身吗？好像不一定，其他宗教也有不同形式的神明下凡的教理；是救主从死里复活吗？也不是，有其他宗教讲说他们的教主死里回生的故事¹。这个辩论进行了一段时间后，C. S. 路易斯教授走进会议室。他问：“争论什么主题？”当他知道同事们讨论的是基督教在普世宗教中的突出特点时，路易斯回答说：“阿，这简单，是恩典。” C. S. 路易斯是当今西方思想界有影响力的基督徒作家。如今在国内书店也能找到他的著作。我们同意他对基督教特点的回应——恩典。

“恩典”是新约圣经重要的词汇，出现了 155 次，保罗书信有约 100 次，占去三分之二。最近研读并编写《罗马书》讲义，重新看到恩典与救恩的重要关系。单从中文“救恩”的用词就可以明白，福音是神拯“救”我们的“恩”典。从《罗马书》的经文里看，有两节圣经很清楚的解释了“恩典”的含意：

做工的得工价，不算恩典，乃是该得的；(罗 4:4)

既是出於恩典，就不在乎行为；不然，恩典就不是恩典了。(罗 11:6)

这两节经文有一个共同点，都是从反面澄清任何的做工和行为“不算恩典”和“不是恩典”。人有一种倾向，就是对神拯救我们的恩典总是想加添一些努力，使自己安心，使自己踏实。其实，这样的作法不但是多馀，而且是严重的改变了福音的纯真价值。救恩是完全出於神，我们永远不明白神为何这样爱我们，牺牲独生爱子，在我们还作罪人的时候，叫主耶稣为我们死。越读《罗马书》，越觉得福音是宝贵的。“恩典”这个词，希腊文读作“克理斯”(charis，英文是 grace)，在《罗马书》出现 24 次，中文圣经翻译作“恩典”或“恩惠”。但在原文的经文比对之中，有两节是找不到相同的翻译。电脑软件标示罗 6:17 和 7:25 在原文的圣经是“恩典”，但中文找不到，请你看看：

感谢神！因为你们从前虽然作罪的奴仆，现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。(罗 6:17)

感谢神，靠著我们的主耶稣基督就能脱离了。这样看来，我以内心顺服神的律，我肉体却顺服罪的律了。(罗 7:25)

仔细翻查後，再对照神学字典，原来这里中文的“感谢”就是希腊文圣经的“恩典”两字。

“恩典”、“恩惠”在原来的圣经与“感谢”同字，是很有意义的发现。试想，你有没有为上个月的每一天“感谢”神呢？这在乎你是否认为过去的日子是“恩典”，也就是你是否认定每一天都是来自上天的一份白白礼品(罗 4:4、11:6)？你若是认为父母、师长都对你有恩，

¹ 这里的讨论是以宗教比较的原则来说，其实“道成肉身”和“死而复活”都是圣经独一无二的真理，虽然其他宗教有类似的说法，却不能等同相比。这里只是从宗教学的观点去比较。

你就自然能够感谢他们。所以，感恩是对恩惠的体验後，自然的回应；凡事谢恩，是在整个生活的经历都看出充满恩惠。

良友圣经学院的神学教育是传递神恩典的祝福。我们希望所有透过良友电台接受神学装备的工人和基督徒，都可以经历不付电费、不缴学费、不交注册手续费，而能安安心心的接受教育。因为，我们都在恩典里蒙受神的祝福；也因为教会的健康成长是主的心意。白白得来的，白白与人分享，是圣经精神；神叫日头照好人，也照歹人，降雨给义人，也给不义的人（太5:45）。这是天父的施恩胸怀。去年良院教务会议里曾对本学年（2009年11月至2010年10月）作出超负荷的服事决定，我们把本科共两年的科目在一年的时间里日日同步全部播出。听众可以早上听一年级的课，下午听二年级的课。这一个年度，也成为我们近30年的良友圣经学院老师制作节目和批改考卷最忙碌，最疲惫的一年。背後的意念是，中国教会有太多地方找不到传道人，有传道人的聚会却又缺乏整全的装备。然而，没有一位同工有怨言，我们都认定藉良院事奉主，是恩典。

经过多次探讨，电台和良院决定由今年11月开始的年度，恢复一年一年的播放本科课程。换言之，从11月开始，良友和益友电台早午晚都同步播送本科第二年的科目，而义工和进深课程则保持原本的进程不变。这与“恩典”是否有关，我想还是有关系的。若是有听众在过去约10个月中，作好打算希望今后按照一天能听两年科目的想法，规划自己的作息时间，就需要重新调整了。我们都深信，心中迫切是一回事，但按部就班以两年时间去消化所学的科目是另一回事。扎实的神学教育是需要花时间操练，何况本科生的两年只是基础的建立，一生的事奉要不断往上建造。过去的一年看作是特别的恩典吧，但是往後的日子我们相信也会有不同形式的恩典。施恩的主从来没有远离我们。无论你是一般听众，还是报了名的本科生，我们为你们的祷告都是求主大大使用你。使徒保罗把活在基督救赎之下的信徒称为“在恩典之下”，不在律法之下（罗6:14）。借用圣经原文的“恩典”、“感谢”通用的特色，我们也祈愿每位学员在学习的日子里，不断发现谢恩的见证。现在正是秋收的季节，让我们常怀感恩的心，常常传扬主拯救世人的恩典。